

[1] (1)～(3)の計算をせよ。また、(4)は展開せよ。

$$\begin{array}{ll} (1) (-ab)^2(-2a^3b) & (2) (-2x^4y^2z^3)(-3x^2y^2z^4) \\ (3) (-2x)^3(3x^2-2x+4) & (4) (a+3b-c)^2 \end{array}$$

[2] (1), (2) の式を公式を用いて展開せよ。また、(3), (4) の式を因数分解せよ。

$$\begin{array}{ll} (1) (5x-4y)^3 & (2) (a+b)^2(a^2-ab+b^2)^2 \\ (3) x^4-8xy^3 & (4) x^6+1 \end{array}$$

[4] 次の式を因数分解せよ。

$$\begin{array}{lll} (1) 12x^2+x-6 & (2) 6x^2-13xy-5y^2 \\ (3) 4(x+y)^2-5(x+y)-6 & & \end{array}$$

[5] 次の式を因数分解せよ。

$$\begin{array}{lll} (1) 3a^2b^3c-6ab^2c^3-2a^3bc^2 & & \\ (2) (a-3b)x^2-(3b-a)y^2 & (3) ax-ay-az-y+x-z & \end{array}$$

[7] 次の式を因数分解せよ。

$$(1) x^2y+x-y-1 \quad (2) ab^2-b^2c-c^2a+bc^2$$

[6] 次の式を因数分解せよ。

$$\begin{array}{lll} (1) \frac{1}{4}x^2+x+1 & (2) (3x-2)^2-2(3x+2) \\ (3) 3a^4b-4a^2b^3-a^3b^2 & (4) a^2(a-b)+9b^2(b-a) & \end{array}$$

[3] 次の式を工夫して展開せよ。  $(x^2+xy+y^2)(x^2-xy+y^2)(x^4-x^2y^2+y^4)$

[8] 次の式を因数分解せよ。

$$(1) x^2-(3y+4)x+(y+5)(2y-1) \quad (2) 6x^2-7xy+2y^2-6x+5y-12$$

9  $a(b^2 - c^2) + b(c^2 - a^2) + c(a^2 - b^2)$  を因数分解せよ。

12 次の式を因数分解せよ。

(1)  $2(x-1)^2 - 11(x-1) + 15$

(3)  $x^4 - 8x^2 + 16$

(2)  $x^2 - y^2 + 4y - 4$

(4)  $(x^2 + 3x)^2 - 2(x^2 + 3x) - 8$

14 (発展) 次の式を因数分解せよ。

(1)  $(x+3y-1)(x+3y+3)(x+3y+4) + 12$

(2)  $(x+1)(x+2)(x+3)(x+4) + 1$

(3)  $(a^2 - 1)(b^2 - 1) - 4ab$

10 次の式を因数分解せよ。

(1)  $x^4 + 4x^2 + 16$

(2)  $x^4 - 7x^2y^2 + y^4$

13 次の式を因数分解せよ。

(1)  $8a^3 + 27b^3$

(3)  $8x^3 - 36x^2 + 54x - 27$

(2)  $64x^3 - 1$

(4)  $4x^3 - 8x^2 - 9x + 18$

11 次の式を因数分解せよ。

(1)  $x^2 - (a+b)x - 2(a+b)^2$

(2)  $(x-y)^2 - 4(x-y)z + 4z^2$

(3)  $abx^2 + (a^2 - b^2)x - ab$

[1] (1)～(3)の計算をせよ。また、(4)は展開せよ。

$$\begin{array}{ll} (1) (-ab)^2(-2a^3b) & (2) (-2x^4y^2z^3)(-3x^2y^2z^4) \\ (3) (-2x)^3(3x^2-2x+4) & (4) (a+3b-c)^2 \end{array}$$

**解答** (1)  $-2a^5b^3$  (2)  $6x^6y^4z^7$  (3)  $-24x^5+16x^4-32x^3$   
 (4)  $a^2+9b^2+c^2+6ab-6bc-2ca$

**解説**

$$(1) (-ab)^2(-2a^3b) = (-1)^2a^2b^2 \times (-2a^3b) = 1 \cdot (-2)a^{2+3}b^{2+1} = -2a^5b^3$$

$$(2) (-2x^4y^2z^3)(-3x^2y^2z^4) = (-2) \cdot (-3)x^{4+2}y^{2+2}z^{3+4} = 6x^6y^4z^7$$

$$(3) (-2x)^3(3x^2-2x+4) = -8x^3(3x^2-2x+4) \\ = -8x^3 \cdot 3x^2 - 8x^3 \cdot (-2x) - 8x^3 \cdot 4 \\ = -24x^5 + 16x^4 - 32x^3$$

$$(4) (a+3b-c)^2 = [a+(3b-c)]^2 = (a+A)^2 = a^2 + 2aA + A^2 \\ = a^2 + 2a(3b-c) + (3b-c)^2 \\ = a^2 + 6ab - 2ac + 9b^2 - 6bc + c^2 \\ = a^2 + 9b^2 + c^2 + 6ab - 6bc - 2ca$$

**別解**  $(a+3b-c)^2 = [a+3b+(-c)]^2$   
 $= a^2 + (3b)^2 + (-c)^2 + 2 \cdot a \cdot 3b + 2 \cdot 3b(-c) + 2(-c)a$   
 $= a^2 + 9b^2 + c^2 + 6ab - 6bc - 2ca$

[2] (1), (2) の式を公式を用いて展開せよ。また、(3), (4) の式を因数分解せよ。

$$\begin{array}{ll} (1) (5x-4y)^3 & (2) (a+b)^2(a^2-ab+b^2)^2 \\ (3) x^4-8xy^3 & (4) x^6+1 \end{array}$$

**解答** (1)  $125x^3 - 300x^2y + 240xy^2 - 64y^3$  (2)  $a^6 + 2a^3b^3 + b^6$   
 (3)  $x(x-2y)(x^2+2xy+4y^2)$  (4)  $(x^2+1)(x^4-x^2+1)$

**解説**

$$(1) (5x-4y)^3 = (5x)^3 - 3 \cdot (5x)^2 \cdot 4y + 3 \cdot 5x \cdot (4y)^2 - (4y)^3 \\ = 125x^3 - 300x^2y + 240xy^2 - 64y^3$$

$$(2) (a+b)^2(a^2-ab+b^2)^2 = [(a+b)(a^2-ab+b^2)]^2 \\ = (a^3+b^3)^2 = (a^3)^2 + 2a^3b^3 + (b^3)^2 \\ = a^6 + 2a^3b^3 + b^6$$

$$(3) x^4-8xy^3 = x(x^3-8y^3) = x[x^3-(2y)^3] \\ = x(x-2y)[x^2+x \cdot 2y+(2y)^2] \\ = x(x-2y)(x^2+2xy+4y^2)$$

$$(4) x^6+1 = (x^2)^3+1^3 = A^3+1^3 = (A+1)(A^2-A \cdot 1+1^2) = (x^2+1)[(x^2)^2-x^2 \cdot 1+1^2] \\ = (x^2+1)(x^4-x^2+1)$$

[3] 次の式を工夫して展開せよ。  $(x^2+xy+y^2)(x^2-xy+y^2)(x^4-x^2y^2+y^4)$ 

**解答**  $x^8+x^4y^4+y^8$

**解説**

$$\text{与式} = [(x^2+y^2)+xy][(x^2+y^2)-xy](x^4-x^2y^2+y^4) \\ = (A+xy)(A-xy)(x^4-x^2y^2+y^4) = \{A^2-(xy)^2\}(x^4-x^2y^2+y^4) \\ = [(x^2+y^2)^2-x^2y^2](x^4-x^2y^2+y^4) = [(x^4+2x^2y^2+y^4)-x^2y^2](x^4-x^2y^2+y^4) \\ = (x^4+x^2y^2+y^4)(x^4-x^2y^2+y^4) \\ = [(x^4+y^4)+x^2y^2][(x^4+y^4)-x^2y^2] = (B+x^2y^2)(B-x^2y^2) = B^2-(x^2y^2)^2 \\ = (x^4+y^4)^2-(x^2y^2)^2$$

$$= (x^8+2x^4y^4+y^8)-x^4y^4 = x^8+x^4y^4+y^8$$

[4] 次の式を因数分解せよ。

$$\begin{array}{ll} (1) 12x^2+x-6 & (2) 6x^2-13xy-5y^2 \\ (3) 4(x+y)^2-5(x+y)-6 & \end{array}$$

**解答** (1)  $(3x-2)(4x+3)$  (2)  $(2x-5y)(3x+y)$  (3)  $(x+y-2)(4x+4y+3)$

**解説**

$$(1) 12x^2+x-6 = (3x-2)(4x+3)$$

$$(2) 6x^2-13xy-5y^2 = (2x-5y)(3x+y)$$

$$\begin{array}{rcccl} (1) & \begin{array}{r} 3 \\ 4 \end{array} \cancel{\times} & \begin{array}{r} -2 \\ 3 \end{array} & \longrightarrow & \begin{array}{r} -8 \\ 9 \end{array} \\ & \cancel{12} & \cancel{-6} & & 1 \end{array} \quad \begin{array}{rcccl} (2) & \begin{array}{r} 2 \\ 3 \end{array} \cancel{\times} & \begin{array}{r} -5y \\ y \end{array} & \longrightarrow & \begin{array}{r} -15y \\ 2y \end{array} \\ & \cancel{6} & \cancel{-5y^2} & & -13y \end{array}$$

$$\begin{array}{rcl} (3) 4(x+y)^2-5(x+y)-6 & = 4A^2-5A-6 \\ & = (1 \cdot A-2)(4 \cdot A-3) = [(x+y)-2][4(x+y)+3] \\ & = (x+y-2)(4x+4y+3) \end{array} \quad \begin{array}{rcccl} & \begin{array}{r} 1 \\ 4 \end{array} \cancel{\times} & \begin{array}{r} -2 \\ 3 \end{array} & \longrightarrow & \begin{array}{r} -8 \\ 3 \end{array} \\ & \cancel{4} & \cancel{-6} & & -5 \end{array}$$

[5] 次の式を因数分解せよ。

$$\begin{array}{ll} (1) 3a^2b^3c-6ab^2c^3-2a^3bc^2 & (2) (a-3b)x^2-(3b-a)y^2 \\ (3) ax-ay-az-y+x-z & \end{array}$$

**解答** (1)  $abc(3ab^2-6bc^2-2a^2c)$  (2)  $(a-3b)(x^2+y^2)$  (3)  $(a+1)(x-y-z)$

**解説**

$$(1) 3a^2b^3c-6ab^2c^3-2a^3bc^2 = abc \cdot 3ab^2 - abc \cdot 6bc^2 - abc \cdot 2a^2c \\ = A \cdot 3ab^2 - A \cdot 6bc^2 - A \cdot 2a^2c \\ = A(3ab^2-6bc^2-2a^2c) = abc(3ab^2-6bc^2-2a^2c)$$

$$(2) (a-3b)x^2-\underline{(3b-a)y^2} = (a-3b)x^2+\underline{(a-3b)y^2} = Ax^2+Ay^2=A(x^2+y^2) \\ = (a-3b)(x^2+y^2)$$

$$(3) ax-ay-az-y+x-z \quad a(x-y-z)-y+x-z \\ = a(x-y-z)+(x-y-z) = aA+A = a \cdot A + 1 \cdot A = (a+1)A = (a+1)(x-y-z)$$

[6] 次の式を因数分解せよ。

$$\begin{array}{ll} (1) \frac{1}{4}x^2+x+1 & (2) (3x-2)^2-2(3x+2) \\ (3) 3a^4b-4a^2b^3-a^3b^2 & (4) a^2(a-b)+9b^2(b-a) \end{array}$$

**解答** (1)  $\left(\frac{1}{2}x+1\right)^2$  (2)  $9x(x-2)$  (3)  $a^2b(a+b)(3a-4b)$

**解説**

$$(1) \frac{1}{4}x^2+x+1 = \left(\frac{1}{2}x\right)^2 + 2 \cdot \frac{1}{2}x \cdot 1 + 1^2 = \left(\frac{1}{2}x+1\right)^2$$

**参考**  $\frac{1}{4}x^2+x+1 = \frac{1}{4}(x^2+4x+4) = \frac{1}{4}(x+2)^2$  でもよい。

$$(2) (3x-2)^2-2(3x+2) = 9x^2-12x+4-6x-4 \\ = 9x^2-18x = 9x(x-2)$$

$$(3) 3a^4b-4a^2b^3-a^3b^2 = a^2b(3a^2-4b^2-ab) \quad \leftarrow \text{たすき掛け} \\ = a^2b(3a^2-ab-4b^2) \\ = a^2b(a+b)(3a-4b)$$

$$(4) a^2(a-b)+9b^2(b-a) = a^2(a-b)-9b^2(a-b) \quad \begin{array}{rcccl} & \begin{array}{r} b \\ 3 \end{array} & \longrightarrow & \begin{array}{r} 3b \\ -4b \end{array} \\ & \cancel{3} & \cancel{-4b} & & -b \end{array}$$

$$= a^2A-9b^2A = A(a^2-9b^2) = (a-b)(a^2-9b^2)$$

**解説**

$$(1) x^2y+x-y-1 \quad (2) ab^2-b^2c-c^2a+bc^2$$

**解答** (1)  $(x-1)(xy+y+1)$  (2)  $(b-c)(ab-bc+ca)$

**解説**

$$(1) x^2y+x-y-1 = (x^2-1)y+(x-1) \quad \leftarrow [x]2, [y]1 \text{ より } y \text{ で降べきの順} \\ = (x+1)(x-1)y+(x-1) \\ = (x-1)Ay+A = A(x-1)y+A \cdot 1 = A((x-1)y+1) \\ = (x-1)(x+1)y+1 \quad \leftarrow \text{かつこの中は展開しておく} \\ = (x-1)(xy+y+1)$$

$$(2) ab^2-b^2c-c^2a+bc^2 = (b^2-c^2)a+(-b^2c+bc^2) \quad \leftarrow [a]1[b]2[c]2 \text{ より } a \text{ で降べきの順} \\ = (b^2-c^2)a-bc(b-c) \\ = (b+c)(b-c)a-bc(b-c) \\ = (b+c)Aa-bcA = A[(b+c)a-bc] \\ = (b-c)(b+c)a-bc \quad \leftarrow \text{かつこの中は展開しておく} \\ = (b-c)(ab-bc+ca)$$

[8] 次の式を因数分解せよ。

$$(1) x^2-(3y+4)x+(y+5)(2y-1) \quad (2) 6x^2-7xy+2y^2-6x+5y-12$$

**解答** (1)  $(x-y-5)(x-2y+1)$  (2)  $(2x-y-4)(3x-2y+3)$

**解説**

$$(1) x^2-(3y+4)x+(y+5)(2y-1) \quad \leftarrow [x]2[y]2 \quad \begin{array}{rcccl} & \begin{array}{r} -(y+5) \\ 1 \end{array} & \longrightarrow & \begin{array}{r} -y-5 \\ 1 \end{array} \\ & \cancel{x^2} + \cancel{(-3y-4)x} + \cancel{(y+5)(2y-1)} & & & \cancel{1} \end{array} \quad \begin{array}{rcccl} & \begin{array}{r} -(2y-1) \\ 1 \end{array} & \longrightarrow & \begin{array}{r} -2y+1 \\ (y+5)(2y-1) \end{array} \\ & & & & -3y-4 \end{array} \\ & & & & \text{和} \quad \text{積} \\ & & & & \{x-(y+5)\}[x-(2y-1)] \\ & & & & =(x-y-5)(x-2y+1) \end{array}$$

$$(2) 6x^2-7xy+2y^2-6x+5y-12 \quad \leftarrow [x]2[y]2$$

$$\begin{array}{rcccl} & \begin{array}{r} -(y+4) \\ 2 \end{array} & \longrightarrow & \begin{array}{r} -3y-12 \\ 2 \end{array} \\ & \cancel{6x^2} + \cancel{(-7y-6)x} + \cancel{(y+4)(2y-3)} & & & \cancel{3} \end{array} \quad \begin{array}{rcccl} & \begin{array}{r} -(2y-3) \\ 3 \end{array} & \longrightarrow & \begin{array}{r} -4y+6 \\ 6 \end{array} \\ & & & & \cancel{(y+4)(2y-3)} \\ & & & & -7y-6 \end{array} \\ & & & & \{2x-(y+4)\}[3x-(2y-3)] \\ & & & & =(2x-y-4)(3x-2y+3) \end{array}$$

